

околното население), принадлежат към уседналите цигани "ерлии". Затова сред циганите (а нерядко и сред българите - виж напр. твърдението на МВР, че над половината от циганското население на България се турчее) и днес често думите "уседнал циганин", "ерлия" и турски циганин "хорохане рома" са синоними: по същият начин "кардараш", "чергарин", се възприема като равнозначно на християнин. Обаче това е само утвърден стереотип, тъй като в България има и "дасакане рома", т.е. "български цигани" - уседнали, християни, както в негалебно минало (в началото на нашия век) е имало чергарствувачи цигани мюсюлмани.

И така, днес циганите ерлии се делят на две подразделения - "хорохане" и "дасикане рома".

Хорохане рома (ако се погледне генезисът им) са няколко вида: групи, мигрирали от Турция или от други мюсюлмански страни, цигани, приели исляма в Османската империя, дошли в нашите територии в по-ново време от съседни нам християнски страни (напр. т.нар. гръцки "турски" цигани - "баламо хорохане рома"); цигани мюсюлмани, приели исляма на нашите територии (такъв е случаят с най-старото документирано циганско население в България - египти); както и тези групи, които живеят в ислямско обкръжение. Мохамедани са и межирите - група, отделила се в резултат на смесени бракове между "хорохане" и "дасикане" рома.

"Дасикане рома" от своя страна са: или цигани ерлии, уседнали в България преди векове и през цялото време изповядвали християнството; или групи, в миналото изповядвали исляма и приели християнството веднага след Освобождението ни от турско робство или по-късно, във връзка с нееднократните мерки на православната църква и държава (известен пример е Софийският квартал "Факултета", където "хорохане рома" през 1942 г. са насилствено покръстени и стават "дасикане рома". Подобни примери могат да се посочат из цялата страна.) Естествено "български цигани", "дасикане рома" стават и циганите, мигрирали и уседнали у нас от съседните християнски страни, напр. част от известната вълна на цигани "лахора" (други части от тези цигани стават мюсюлмани).

Част от ерлиите претърпяват още по-сложна метаморфоза на религията си. От "хорохане рома" те стават "дасикане" след покръстването им в периода след Освобождението. Обаче след поредицата насилствени мерки на бившата тоталитарна власт, насочени срещу т.нар. тяхно "турчесне" (постановления на Министерския съвет и решения на ЦК на БКП от 1958, 1959, 1962,